BI7 Lyhyitä yo-tehtäviä: vastaukset
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K18 teht. 1 Monivalinta biologian eri aihepiireistä
1. Eliökunta jaetaan kuuteen kuntaa. Mikä seuraavista on yhteistä kaikille kunnille?
a. soluseinä
b. mitokondriot
c. endoplasmakalvosto
d. ribosomit
e. histoniproteiinit, joiden ympärille DNA-kiertyy
2. Mikä seuraavista väitteistä on virheellinen?
a. Arkit menestyvät hyvin myös äärevissä ympäristöissä.
b. Lepän juurinystyröissä elää typpeä sitovia bakteereja.
c. Monet laakamadot ovat loisia.
d. Vesistöissä elävät viherlevät ovat omavaraisia.
e. Ensimmäiset putkilokasvit olivat hyönteispölytteisiä.
3. Mikä seuraavista väitteistä on virheellinen?
a. Fotosynteesin valoreaktiot tuottavat happea.
b. Kasvisoluissa tapahtuu soluhengitystä.
c. Kemosynteesiin tarvittava energia tulee hiilihydraateista.
d. Alkoholikäymisen lopputuotteena syntyy etanolia.
e. Kasvit varastoivat sokereita tärkkelyksenä.
4. Tutkittavassa kaksijuosteisessa DNA:ssa guaniinin osuus emäksistä on 23 %. Kuinka paljon tutkittavassa DNA:ssa on tymiiniä?
a. 17 %
b. 23 %
c. 27 %
d. 46 %
5. Geenin sijaintipaikka kromosomissa on nimeltään
a. alleeli
b. introni
c. kiasma
d. lokus
e. sentromeeri
6. Mikä seuraavista käsitteistä tarkoittaa ravinteiden vapautumista järven pohjasta hapettomissa olosuhteissa?
a. hajakuormitus
b. kantokyky
c. rikastuminen
d. sisäinen kuormitus
e. ulkoinen kuormitus
7. Mikä seuraavista käsitteistä tarkoittaa sitä energiaa, jonka kukin trofiataso käyttää omiin elintoimintoihinsa?
a. ekologinen tehokkuus
b. energian ohivirtaus
c. perustajanvaikutus
d. perustuotanto
e. pullonkaulailmiö
8. Mikä seuraavista väitteistä on virheellinen?
a. Kilpirauhasen tuottama melaniini säätelee ihmisen vireystilaa.
b. Imusuonisto palauttaa kudosnestettä laskimoihin
c. Luustolihakset ovat tahdonalaisen hermoston säätelemiä.
d. Paksusuoli ottaa ruokasulasta talteen vettä
e. Värit aistitaan tappisolujen avulla.
9. Uimari sai rannalta jalkapohjaansa lasinsirun. Jonkin ajan päästä haavan alue alkoi kutista ja punoittaa. Lisäksi alue tuli kipeäksi. Ilmiöön liittyy elimistömme immuunijärjestelmän epäspesifeistä puolustusmekanismeista
a. vasta-aineiden aiheuttama hyljintäreaktio lasia kohtaan
b. verisuonten läpäisevyyden väheneminen
c. neutrofiilien aktivoituminen
d. ruumiin lämpötilan lasku
e. histamiinin erityksen väheneminen
10. Mikä seuraavista väitteistä on virheellinen?
a. DNA-paloja voidaan erotella elektroforeesin avulla
b. DNA-sirujen avulla voidaan tutkia geenien ilmestymistä
c. Geenikirjastoon on tallennettu digitaalisessa muodossa geenien emäsjärjestys.
d. Kromosomistomutaatiossa kromosomiluku muuttuu
e. Liittäjäentsyymejä hyödynnetään geeninsiirroissa.
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Alla olevat virkkeet ovat hyvan vastauksen piirteists, mutta
tai esimerkki kay.

3 tahansa muukin jarkeva Iyhyt perustelu

1-L Muovautumismuuntelu on yleists kasveilla, joiden kasvu riippuu voimakkaasti
ympiristotekijoists (esim. valo, kosteus, jne.

2-A. Sukusolujen yhteensopimattomuus littyy lajiutumiseen, sll se toi
lisé&ntymisesteend eli isolaatiomekanismina.

31 Synteettinen evoluutioteoria (uusdarwinismi) huomioi Darwinin luonnonvalintaa korostavan
evoluutioteorian liséksi populaatioon vaikuttavat monet muut, etenkin geneettiset, tekijat.

4-E. Nivelmadoilla on vartalon jaokkeiden mukaisesti kehittynyt tikapuuhermosto, joka kuljettaa
aistimuksia elgimen pagpuolelle kehittyneisiin aivoihin ja likekaskys aivoista lihaksiin.

5-8. Perustuotanto k: en ekosysteemiss3 tapahtuvan fotosynteesin (ja kemosynteesin).

6-C. Estrogeeni on sukupuolihormoni, jonka perusrakenteena on (nelirenkainen) rasva- eli

imolekyyli (kolesteroli), steroidi.

7-D. Kodoni on kolmen eméksen muodostama ketju, joka DNA- ja RNA-tasolla vastaa yhts
‘aminohappoa.

8-F.  Kiasman kohdalla tapahtuu sukusolujen meioosin ensimmaisess jaossa vastinkromosomien
kromatidien katkeaminen ja uudelleen yhdistyminen (crossing over), tekijsinvaindos.

9-H. Transkription jalkeen tuotettu Ihetti-RNA voidaan pilkkoa eri pituisiks jaksoi
(eksonikoosteeksi), jolloin yhdesta geenists voidaan tuottaa useita keskenaén erilaisia
proteiineja.

10-G. Stratosfaari sijaitsee iimakehiissé noin 20-50 km:n korkeudella, missé muodostuu maapallon
pintaa auringon UV-sateilylt suojaava otsonikerros.

lajien valisens

12-K.  (Kalsiumin vaikutuksesta) lomittain liukuvat myosiini- ja akti
supistumisen.

issikeet saavat aikaan lihassolujen

pisteytys: Kukin oikein valittu yhdistelmé ja sen perustelu 0,5 p. Kaikki
perusteluja: 2p.
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Tehtava 1
a)
pasjaksot: (1) niveljalkaiset, (2) nilvidiset, (3) piikkinahkaiset, (4) selkajanteiset.

b)
Lajimaaraltaan suurin eldinkunnan pasjakso on niveljalkaiset.

<
Esimerkeiksi kelpaavia pasjaksoja ovat mm. piikkinahkaiset, kampamaneetit, lonkerojalkaiset,
makkaramadot, ruiskumadot, nuolimadot, tupsumadot
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Termi tai rakenne
soluseina x x
selluloosa x
fotosynteesi x
soluhengitys x x
juuri x
johtojanne x
nila x
x
4
emi x
autotrofia x
heterotrofia )
mykorritsa

Heterotrofiaa putkilokasveilla ei vaadita (loiskasvit, lihansysjat ym.), mutta siits ei oteta virhetts.
(Ruotsinkielisissé tehtavissé kiytettiin sanaa svamp, josta aiheutuu, etts jakalt lukeutuvat myds
sieniin; silloin autotrofia ja fotosynteesi ovat myds sienill3 oikein).

Pisteytyssuositus (vaariksi lasketaan myds puuttuvat rastit):

Ovadrin  6p
sp
2p
3p
2
0vaEr 1p
11-vaar  Op
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Kunta

Eldimet | Kasvit Sienet | Alkueligt | Arkit Bakteerit

Rakenne tai piirre

autotrofi x x X x
biologinen typensidonta ) x
fotosynteesi x x ) x
kemosynteesi X X
‘mitokondrio x x x x

rengasmainen kromosomi x
ribosomi x x x x
tumakotelo x x x

Sulkeissa olevia rasteja ei vaadita vastauksessa.





image3.png
a)
Taulukossa oleville lajeille ominaiset rakenteet:

itio johtojanne | juuri kapy siemen
kotkansiipi | x x x
kuusi x x x x
jarviruoko x x x
pinlaja x x x
seinasammal | x

Oikeita rasteja:
< op.
s osp.
6 1p.
7 15p.
B 2p.
9 25p.
1011 3p.
1213 350
14 ap

54 kohdassa olevasta rastista -0,5 p
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b)

Kuusi on tuulipdlytteinen paljassiemeninen kasvi: tuuli kuljettaa siitepolya hedekukinnosta
emikukintoon (emikapyyn, missa siemenaiheet sijaitsevat paljaana emilehden pinnalla)
1p.

Pihlaja on hydnteispblytteinen koppisiemeninen kasvi. Sen voimakastuoksuiset ja metta tuottavat
(kaksineuvoiset) kukat houkuttelevat polyttajia ( mm. karpasia, perhosia ja kovakuoriaisia.JKukissa
vieraillessaan hybnteiset kuljettavat niihin tarttunutta sitepoly heteista emiin (luotin pinnalle).

1p.
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Nimea kuvien 1-6 lintulajt. Mik on kunkin lajin pazravinto?

1. sinisorsa isorsa: syo kasveja, kasvinosia, (pienia selkarangattomia)
2. punatulkku: sy siemenia ja marjoja, lisaksi kesalla hyonteisia
3. vastarakki: syo selkarangatiomialhyonteisia
4. laulujoutsen: syo kasveja, kasvinosia (pienia selkarangatiomia)
5. merimetso: syo kaloja
6. huuhkaja: syo nisakkaita, lintuja
pisteytys:
- oikea lajinimi: 0,5p.
- oikea ravinto: 0,5p. (yksi rittas, koska kysytaan yksikossa)

- yhteensa 6p.
Lisaansio: nokan rakenteen ja ravinnon yhteys




